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PROCES VERBAL 
 

ASSEMBLEE GENERALE AFC 
 

LUNDI ET MARDI 5 ET 6 FERVIER 2024 
La Tuile aux Loups, les Hameaux du Sautel, 140 chemin des vignes, 38970 CORPS 

 
 
 

BILAN MORAL / RAPPORT D’ACTIVITE 
 
En 2023 l’AFC en chiffres c’est : 
 

- 223 adhérents 
-17 ENTREPRISES utilisatrices de plantes sauvages 
-125 CUEILLEURS PROFESSIONELS 
-73 CUEILLEURS AMATEURS ou adhésions de soutien 
-8 INSTITUTIONS, PARTENAIRES…. 

 
- Environ 300 Guide de Bonnes Pratiques vendus en version papier, 200 Livrets techniques sur 

plusieurs espèces de plantes, 
 
représentant environ 27 000€ de fonds propres. 
 
Un CA de 9 personnes et un noyau dur actif de 5-6 personnes avec l’aide de 3 prestataires assurant 
les missions de coordination, de tâches administratives, de communication et de recherches 
scientifiques (Emilie, Maelle et Noémie/Jonathan), un graphiste et une relectrice professionnelle. 
 
Fonctionnement de l’association : 
 
L’AFC a trouvé son rythme de croisière même si celui-ci est très soutenu et qu’il demande beaucoup 
d’investissement de la part d’une petite équipe qui est toujours à la recherche de nouvelles forces 
vives et de financement. 
Une machinerie bien huilée mais qui, assez régulièrement, manque de réactivité face aux nombreuses 
sollicitations et qui manque de jambes pour pédaler et tenir le rythme… 
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Le CA se réuni chaque mois par téléphone, Emilie et Maelle, nos coordinatrices, sont bien rodées et 
tiennent une place très importante pour faire fonctionner l’association et mener à bien nos projets et 
assurer les financements de l’association. 
 
La Communication : axe sur lequel nous avons mis plus de force et de budget cette année. 
 
Cette année, recrutement d’une 3eme personne Noémie Zapata en prestation (en renfort d’Émilie et 
Maelle) sur la « communication ». Elle a fait de belles lettres d’information et activement participé à 
la refonte du site web, mis en ligne début février. 
Elle ne poursuivra pas en 2024, Jonathan se propose avec enthousiasme pour rependre en partie son 
poste. 
 

● Lettre d’information : mensuelle ou bimensuelle et plus étoffée  
● LinkedIn : lancement d’un compte AFC pour toucher les entreprises utilisatrices, les 

prescripteurs et les gestionnaires du territoire (+ de 260 abonnés - à développer) 
● Refonte du site web 
● Réalisation d’une vidéo grand public sur la présentation de l’AFC 
● Montage d’un partenariat avec le collectif Argos (journalistes et photographes spécialisés sur 

les montages d’expo sur des sujets environnementaux) autour d’un projet d’exposition sur les 
cueilleurs et cueilleuses professionnels et la question de la ressource. 2024 : recherche de 
fonds et mise en œuvre du projet. 

● Participation à l’ouvrage “Aimer, cueillir et protéger nos plantes médicinales” d’Aline Mercan, 
Jean-Christophe Monnier et Dana Tentea, (relecture, rédaction de la préface, présentation de 
l’AFC, participation de certain de nos adhérents au projet) 

● Mise au point d’un projet éditorial et de représentation avec le CBN PMP pour un projet de 
conte autour des cueillettes professionnelles et la préservation de la ressource - production 
d’un document projet + début de la recherche de fonds. 

● Publication d’articles dans la presse grand public :  
○ diffusion d’un communiqué de presse sur la sortie du guide de bonnes pratiques,  
○ un article dans Biocontact (préservation ressources + cueillette familiale),  
○ un article dans la Garance  
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Rencontrer et communiquer auprès des acteurs publics : 
Objectifs : mieux faire connaître l’AFC, être identifié comme l'interlocuteur pour les questions en lien 
avec la cueillette professionnelle, sensibiliser sur les ressources à préserver, être entendu si la 
réglementation évolue ou doit évoluer. 
 
Réalisation d’un test sur le territoire de l’Isère et Alpes de Hautes Provence avec l’investissement de 
Fabienne Gilbertas (administratrice). 
 
Il s’agit de réaliser des prises de contact avec les gestionnaires du territoire (maires, élus et services 
du département, préfecture, Dreal, ONF…) pour faire connaître l’AFC, les cueilleurs professionnels et 
la question de la préservation des ressources en plantes sauvages. 
Ce test nous permettra de voir comment déployer l’AFC sur les territoires. 
Il y a également la volonté d’aller à la rencontre des maires de France. 
 
Les Évènements : 
 

-Les Rencontres de l’AFC à Bromont Lamothe (63) 
Elles se sont tenues le 1er février 2023 avec près de 70 participants représentant différents acteurs en 
lien avec la cueillette de plantes sauvages (cueilleurs professionnels, gestionnaires d’espaces naturels, 
services de l’Etat, entreprises utilisatrices, centres de formation, utilisateurs de plantes, etc.).  
Présentation du GBP, table ronde avec témoignages et exemples de gestion concertées de la 
ressource. 

Table-ronde animée par Florence Pinton ambitionnant de confronter les expériences et initiatives autour de la 
gestion de la ressource menées par des gestionnaires du territoire et des acteurs de la filière PPAM. Avec Laurence 
Chaber (ethnobotaniste), Raphaëlle Garreta (CBN PMP), Jean Maison (Comptoir de l’Herboristerie), Alexandre 
Dufour (Sicarappam), Ingrid Forey -PNR PC), Élodie Perret -PNR LF), Stéphanie Flahaut (Gentiana lutea), Frantz 
Hopkins (Parc des Cévennes) et Johan Gourvil (OFB). 

-Les journées « sensibles » : “cueillir en coopérant avec les plantes : savoir-être, savoir-faire, 
savoir dire l’expérience des cueilleurs 
Les 11 et 12 décembre derniers, une vingtaine de cueilleurs venus des quatre coins de la France (et 
même de Suisse) se sont retrouvés Puy-de-Dôme pour échanger dans la convivialité autour de leurs 
pratiques de cueillette et de leurs rapports aux plantes. Ces deux journées de rencontre, placées sous 
la direction de chercheurs du PlantCoopLab, ont été un véritable moment de partage entre les 
cueilleurs de l’AFC. 
 
Les témoignages livrés autour de leurs relations respectives avec les plantes qu’ils cueillent, avec les 
milieux et paysages dans lesquels ils s’inscrivent, ont pu montrer combien cueillir est une affaire de 
sensibilité et d’affects, supposant par là une diversité des approches et de l’expérience.  Qu’il s’agît 
de pratiques de chant adressées aux plantes ou du sentiment de responsabilité citoyenne des 
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cueilleurs face au constat de dégradation de notre biodiversité (l'attachement à la figure du lanceur 
d'alerte), chacun est venu enrichir le débat, ouvrant de nouvelles pistes de réflexion pour l’équipe. 
Les conclusions de cette rencontre feront l’objet d’une synthèse à venir et d’un webinaire pour que 
chacun puisse encore témoigner de sa pratique et perception. 
 

-Formation aux entreprises utilisatrices 
Le 28 mars 2023 s’est tenue au CNPMAI de Milly-la-Forêt, la première session de la formation « 
Comprendre les enjeux et les pratiques d’une cueillette durable en plantes sauvages » organisée par 
l’AFC en collaboration avec le CNPMAI. 
12 participants issus d’entreprises utilisatrices (ON THE WILD SIDE, YVES ROCHER, L’OCCITANE, 
CLARINS, PIERRE FABRE, GOLGEMMA, BOIRON, BASF) et la présence de FranceAgrimer. 
 

-Rencontres Afgem (Association française de gemmothérapie) 
Sujet : métier de cueilleur.se, les bonnes pratiques autour de la cueillette de bourgeons, les enjeux 
et le projet de guide bourgeons 
7 conférences en ligne du 9 au 15 octobre 2023 avec la participation d’Émilie Pascal pour présenter 
l’association ainsi que Claire Moucot et Regis Buffière témoignant de leur métier de cueilleurs de 
bourgeons. 
Plus de 450 inscrits à ces Rencontres. 
Nous sommes en lien avec cette association autour du projet de guide bourgeons. 
 
Participation à :  

● Participation le 08 mars 2023 à la restitution d'une étude intitulée "état des lieux de la 
ressource en genévrier cade et prélèvement durable" conduite par le Conservatoire botanique 
national du Massif central sur un financement privé d'un laboratoire de cosmétique 
souhaitant lancer une gamme utilisant l'huile essentielle de cade. (AFC représenté par Julien 
Martre). 

● Participation au symposium de la société roumaine d'ethnopharmacologie, du 23 au 25 juin 
2023 (AFC représenté par David Vlot) et prise de contact autour la problématique de l’arnica 
sur ce territoire. Un compte rendu sera diffusé ultérieurement. 

● Relecture des supports d’exposition et apport d’expertise sur les plantes sensibles ayant fait 
l’objet de livrets techniques (projet CARE porté par l’UESS en partenariat avec le CBN Alpin). 

● Relecture des supports d’enquête et apport d’expertise au CBN Ile-de-France dans le cadre du 
lancement d’un diagnostic cueillette sur son territoire d’agrément (la cheffe de projet est 
finalement partie et le projet est en stand by). 

● Projet myrtille des 4 PNR du Massif central (Portage par le PNR Livradois-Forez et ADDEAR42). 
Suivi des rendus du premier volet (2022), partage de nos trames d’entretiens pour leurs 
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propres enquêtes, association au montage de la méthode et du dossier de financement pour 
un second volet du projet intégrant la production d’un livret myrtille porté par l’AFC. 

● Partenaire associé sur le montage de projet POCTEFA (CBN PMP et Espagne) autour des 
cueillettes professionnelles : suivi, plan de gestion, formation, sensibilisation… (en cours 
d’instruction)  

● Valorisation de quelques entretiens sur la cueillette de plantes sauvages en Guyane par Émilie. 
● Les rencontres du patrimoine alimentaire alpin - 15 et 16 novembre 2023 - présentation AFC, 

question de la ressources, métier de cueilleur (Fabienne) 
● Sollicitation asso des produits forestiers non ligneux / asso. “biens communs” / IGN - Ministère 

de l’agriculture :  mise à jour d’indicateurs de gestion durable (IGD) des forêts françaises (infos 
sur les volumes cueillis et les prix).  

● Demande INRAE pour demande de données de récoltes de plantes en Forêt. 
● Déjà plusieurs demandes de participation à différents évènements autour de la biodiversité 

de la filière PPAM pour 2024. 
 
Interprofession PPAM 
Mise en place d’une convention et versement d’une adhésion à Phytolia qui porte le projet 
d’INTERPRO PPAM pour étudier la réalisation de la structure qui portera cette Interprofession. 
Voir en annexe le CR de la réunion de janvier 2024 fait par Jean Maison représentant l’AFC. 
 
ECOCERT : toujours en lien avec les responsables de la certification chez ECOCERT des cueillettes de 
plantes sauvages pour suivre les problèmes de demande d’autorisations écrites lors d’audit ainsi que 
le suivi de la nouvelle procédure de déclaration de sites sur photos aériennes. 
 
Le plus gros de l’activité concrète que sont les Livrets techniques, le livret bourgeon, ainsi que les 
projets partenaires comme l’Observatoire des cueillettes et autres et aussi les projets et actions qui 
seront menés en 2024 vous sont présentés en détail dans le document en annexe. 
 
Constat et conclusion du Président : 
L’AFC connaît depuis quelques années une croissance du nombre d’adhérents, de ses activités, de ses 
partenariats, de diverses sollicitations externes…  
Étant de plus en plus reconnue, l’AFC s’affirme peu à peu comme un acteur incontournable de la 
gestion durable de la ressource et de la promotion de la profession. 
 
Pour autant, ce fort développement nous conduit aujourd’hui à nous interroger sur les ambitions et 
les missions de l’association pour les prochains mois et années, sur notre fonctionnement actuel et 
l’affectation des moyens actuellement à disposition en adéquation avec les actions à mener et les 
sollicitations qui s’adressent à nous. 
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Nous prévoyons donc un temps de consultation, d’échange et de travail collectif pour partager nos 
constats, réflexions et travaux en cours, et pour recueillir vos réactions, avis, propositions, etc…  
 
Remerciements : 
Un énorme remerciement personnel et au nom de toute l’équipe à Emilie pour avoir compris tous les 
enjeux de la cueillette, des cueilleurs, de la filière et d’avoir su apprendre à communiquer avec nous 
et tenir la barre de nos projets, de nos actions, et en partie de l’association. 
Merci à Maelle de s’occuper d’une multitude de tâches administratives et de coordonner les cueilleurs 
sur les projets de livrets… 
Pas facile d’organiser les cueilleurs qui sont toujours à droite à gauche, peu disponibles et très peu 
connectés ! 
 
Encore un immense remerciement à Jean-Paul Lescure, chercheur retraité qui nous accompagne 
depuis 10 ans avec sa passion pour le monde végétal et les cueilleurs, qui nous apporte sa grande 
expérience intellectuelle sur tous les sujets dont nous traitons, et sa réactivité sans faille. 
 
Merci à tous mes collègues du CA et aux autres personnes qui gravitent autour, investit pour beaucoup 
depuis le début qui se reconnaitront, et merci aux nouvelle forces vives qui prennent part aux objectifs 
de l’association qui, j’en convient ne sont pas toujours très clair vu de l’extérieur (et parfois même de 
l’intérieur) … 
Et c’est autour de cela que nous nous retrouvons pour réfléchir ensemble ces 2 jours ! 
 
Le bilan moral et le rapport d’activité sont approuvés à l’unanimité par les présents : 30 adhérents 
présents, 8 en visio et 21 procurations soit 59 votants pour un quorum de 56. 
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BILAN FINANCIER 
 
Voir en annexe le Budget 2023 et le Budget prévisionnel 2024 
 
Les comptes sont validés par notre expert-comptable. 
 
Politique de financement : 
La plus grosse partie du financement de l’AFC est publique via une subvention du Ministère de 
“L’Environnement”, qui doit être complétée par des fonds propres de l’association obtenus : 
-par les adhésions des cueilleurs, 
-la vente de nos ouvrages techniques (GBP et Livrets techniques), 
-les dons (nous tenons à remercier Anne Sophie et son entreprise OTWS ainsi que le Syndicat SIMPLES 
pour leur soutien financier non négligeable. 
-les conventions APA (protocole de Nagoya) 
-la recherche de mécène en se tournant vers ses entreprises utilisatrices de plantes sauvages… 
 
En effet une partie conséquente de la ressource sauvage est destinée à des entreprises utilisatrices. Il 
nous est donc apparu stratégique de nouer des relations avec elles pour échanger et les motiver à se 
tourner vers des pratiques et des approvisionnements respectant au mieux les préconisations et la 
charte des cueilleurs de l’AFC, et de leur demander de “motiver” leurs cueilleurs à respecter les Bonnes 
Pratiques de l’AFC. Cependant elles ne peuvent pas forcément s’engager entièrement dans cette voie 
face au système économique et commercial actuel dans lequel elles se trouvent, et nous sommes 
encore loin de la certification pour leur imposer des engagement fermes. Nous pouvons exiger la mise 
en place de moyens mais il est impossible d’exiger des résultats vérifiables. 
 
Dans le cas de petites entreprises vertueuses travaillant avec des cueilleurs SIMPLES, AFC ou connus, 
nous n’avons pas de problèmes particuliers et nous pouvons collaborer en confiance. Il n’en va pas de 
même avec des plus grosses entreprises pour lesquelles nous pourrions avoir des doutes sur 
l’adéquation entre leurs pratiques d’approvisionnement et les valeurs que nous défendons. Nous 
pouvons craindre de leur part un discours, une communication “greenwashing”, ainsi qu’une 
appropriation de notre “image” destinée à les rendre plus vertueuses aux yeux du public.  
 
A l’heure actuelle nous leur demandons des informations sur leur pourcentage d’approvisionnement 
en France et les espèces cueillies dont on connaît la pression sur la ressource. 
Pour adhérer, elles signent une charte, s’engagent à améliorer leurs pratiques d’approvisionnement 
et à ne communiquer sur le soutien qu’elles nous accordent qu’avec notre accord. Nous cherchons 
par ailleurs à développer des conventions de mécénat encadrant notamment leur communication ». 
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Financements privés :  

o HALLSTAR (convention APA Nagoya) 1840€  
o SIMPLES : 4000€ (appel à projet autour du guide bourgeons – financement du stage de Clara) 
o OTWS 3500€ + opération promotionnelle de novembre (guide bourgeons, vidéo, 

fonctionnement général) 
o Clarins : 10 000€ (livret romarin et guide bourgeons) 

 
Structuration du mécénat : 

o Mise en place de conventions avec nos 3 mécènes : fondation Klorane (vidéo AFC), On the 
wilde side (vidéo AFC, guide bourgeons, fonctionnement général) et Clarins (productions 
autour du guide bourgeons et des livrets techniques) 

o Adaptation de la charte entreprises adhérentes pour une V1 d’une charte mécénat 
 
APA (dans le cadre du Protocole de Nagoya) : 

o Mise en place d’un APA avec Hallstar sur un produit à base de myrte (3 ans) 
o Discussion avec BASF concernant la Joubarbe et l’Occitane sur le livret genévriers 

 
Financements partenaires :  

o CBNPMP 1200€ (projet observatoire – forte baisse en 2023) 
o Ministère environnement 60 000€ (CPO) 

 
Liste des entreprises adhérentes : 17 

DOMAINE CLARINS 
SCP Rivier-Buffière 
ARIES 
CREDO SAS 
GOLGEMMA 
GREENTECH 
PIERRE FABRE 
GAEC LA BELLE PLANTE 
ACANTHIS 
LEHNING 
GAEC FERME DU BIEN ETRE 
LE PLANTIVORE 
SICARAPPAM 
BOIRON 

PAM ARDECHE 
DISTILLERIE DU LEMAN 
COMPTOIR D’HERBORISTERIE 
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Les budgets sont approuvés à l’unanimité par les présents : 30 adhérents présents, 8 en visio et 21 
procurations soit 59 votants pour un quorum de 56. 
 
 
Renouvellement du Conseil d’Administration : 
 
Membres sortants : 
Marion Frayssignes 
 
Membres renouvelés : 
Arnou Michael, Brunel Alexis, Grandemange Alain, Dufour Alexandre, Maison Jean, Lescure Jean-Paul 
(collège partenaire scientifique et soutien), Martre Julien, Nardy Anne-Sophie (collège entreprise), 
Gilbertas Fabienne 
 
Membres entrants : 
Moucot Claire, Auvray Sylvie, Shlaeffin, Blum Jessica 
 
Conseil d’Administration voté à l’unanimité par les présents : 30 adhérents présents, 8 en visio et 
21 procurations soit 59 votants pour un quorum de 56. 
 
Le bureau est composé de Arnou Michael (Président), Brunel Alexis (Trésorier), Lescure Jean-Paul 
(Secrétaire) 
 
 
Accompagnement sur la Stratégie de l’association avec l’aide Thierry Veclin formateur en 
recherche-action et pédagogies populaires. 
 
Atelier 1 : La mobilisation de nouveaux adhérents 
Non tenu par manque de participant.e.s 
 
Atelier 2 : Les sujets et actions prioritaires concernant le métier 

• Le suivi de la réglementation est incontournable 
• Le travail sur la rémunération est considéré comme prioritaire 
• Le travail sur les conditions d’exercice du métier n’est pas prioritaire. En revanche, il s’agirait 

d’explorer d’éventuels besoins en formation (quels besoins, quels contenus, quel format ?) 
• Difficulté à se projeter au-delà de 3 ans car cette projection dépendra aussi de ce qui se sera 

passé dans les 3 prochaines années 
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Atelier 3 : L’action Observatoire, les suites et perspectives pour l’association 

• Le projet Sentinelles est considéré comme pertinent, concernant surtout la dimension 
« alerte » qu’il permet 

• Il s’agirait de pouvoir diffuser les infos, les alertes, etc. dans des magazines sur la cueillette, y 
compris pour les amateurs 

• Limite : confidentialité des données (pour quoi, pour qui ?) 
• L’outil doit être sécurisé et pouvoir être personnalisé (voir l’outil proposé par le Réseau 

Naturaliste des Terres) 
• Préciser les échelles géographiques, concernant l’apport des cueilleurs 
• Intérêt pour les cueilleurs : retours, conseils (prise de contact et sensibilisation des 

collectivités…) / meilleure organisation des infos / connaître les volumes qui sortent des 
territoires / restitution et diffusion via des articles de presse et autres supports de 
médiatisation 

• Fort intérêt à créer / relancer un GT sur l’observatoire 
 

Atelier 4 : Le cadre de relations, de partenariats et de contractualisation avec les entreprises 
• APA/Protocole Nagoya : voir avec le MTE le nombre potentiel d’APA et dans quelle mesure 

l’AFC est proposée/mise en avant.  
• Adhérents : mobiliser de nouvelles entreprises de manière ciblée par rapport aux limites 

éthiques. Envisager une séparation plus claire dans les statuts. La distinction par statuts de 
l’ESS ne paraît pas pertinente. De même, l’hypothèse de décliner le logo selon différents 
niveaux de relation, de partenariat, d’éthique, n’apparaît pas pertinente.  

• Mécénat : privilégier une mobilisation du MTE pour augmenter son financement (en intégrant 
des frais de fonctionnement et de gestion). 
 

Les pistes pour la suite : 
Les prochains travaux et séances concerneront : 

® Poursuite du travail sur la priorisation des activités + besoins d’appui salarié/prestataire 
(financement, profil de poste…) 

® Le fonctionnement du CA : la répartition des tâches, les processus internes, le calendrier des 
sujets à traiter… 

® Si le temps le permet (selon le nombre de jours restants) : travail sur la stratégie de 
représentation : cartographie des acteurs, cibles privilégiées, modalités de représentation… 

 
Président, ARNOU MICHAEL     Secrétaire : Lescure Jean-Paul 



 PREVISIONNEL  REALISE

AXE 0 : Stratégie et positionnement 9 350,00  €                       9 250,00  €                      
Accompagnement pour élaboration d'un plan stratégique 6 500,00  €                        6 400,00  €                      
Suivi et coordination en interne 2 850,00  €                        2 850,00  €                      

AXE 1 - Guide de bonnes pratiques 38 283,00  €                     44 350,38  €                   
Actions 1.1 - Volet 2 GBP - Livrets techniques 18 000,00  €                     21 347,88  €                   
comité de synthese 7 455,88  €                      
Livrets à finaliser en 2022 741,25  €                          
Bouleau 1 243,37  €                      
Callune/Bruyères 1 062,70  €                      
Livrets 2022/2023 300,00  €                          
Figuier 8 122,50  €                      
Hêtre
Aspérule 6 000,00  €                        
Livrets 2023/2024
Livret Bourgeons (hêtres, figuier...) 6 000,00  €                        2 422,18  €                      
Livret Romarin 6 000,00  €                        
Livrets 2024/2025
Livret prêles
Livret genévriers
Livrets 2025/2026
Livret 4
Livret 5
Livrets 2026/2027
Livret 6
Livret 7
Action 1.2. Volet 3 - GBP : Plateforme web + refonte site web 16 735,00  €                     19 502,50  €                  
Cahier des charges - évaluation des besoins 1 710,00  €                        1 710,00  €                      
Développement - suivi + élaboration contenus 3 420,00  €                        11 792,50  €                    
Développement - presta extérieur 7 500,00  €                        6 000,00  €                      
Graphisme + divers 3 905,00  €                        
Cout hébergeur 200,00  €                           
Animation et modération "plateforme bonnes pratiques"
Action 1.3. Séminaire ressource - lancement guide 3 548,00  €                       3 500,00  €                      
Cout de l'évènement 1 268,00  €                        
Cout de la coordination - préparation 2 280,00  €                        3 500,00  €                      

AXE 2 : DEVELOPPER UNE OFFRE DE FORMATION EN WEBINAIRE -  €                                  -  €                                 
Action 2 - Mise en place de webinaire autour de la préservation de la ressource
Lancement - mise en place de l'offre / bilan opération
Webinaire "acteurs de la cueillette et consommateurs de plantes sauvages"
Webinaire "ressources sous tension" (10 jours pour 1)

AXE 3 - COMMUNIQUER ET SENSIBILISER 21 600,00  €                     19 611,64  €                   
Actions 3.1 Intensification communication numérique
Créer et animer LinkdIn + veille cueillette + com diverse 2 850,00  €                        1 750,00  €                      
Newsletter 1 710,00  €                        3 500,00  €                      
Action 3.2. Vidéo pédagogique "cueillette et ressource"
Coordination suivi 2 280,00  €                        

BUDGET AFC 2023



validation CS
budget réalisation, tournage et post production 6 950,00  €                        6 551,64  €                      
Action 3.3. Participation à un ouvrage grand public autour des "ressources sous tension"4 275,00  €                        4 275,00  €                      
Action 3.4. Préparation expo "les cueillettes pro. et la ressource"/CBN PMP 3 535,00  €                        3 535,00  €                      

AXE 4 -  MISE EN RESEAU ET PROSPECTIVE 5 775,00  €                       6 259,00  €                      
Actions 4.1. Réflexion autour d'une certification
Animation de la réflexion / Suivi de l'étude / Etude 1 500,00  €                        1 500,00  €                      
Action 4.2. Répondre aux sollicitations des gestionnaires
Animation réseau 1 995,00  €                        1 995,00  €                      
Action 4.3. Journées techniques
Journées Techniques Ressource (arnica et d'autres à venir) 2 280,00  €                        2 764,00  €                      

SOUS-TOTAL (actions subventionnées par MTE) 75 008,00  €          79 471,02  €        

AXE 5 : OBSERVATOIRE (fiancement CBNPMP) 8 200,00  €                        1 309,20  €                      
Suivi de l'étude et compléments / participation à la préfiguration 8 200,00  €                        1 309,20  €                      

AXE 6 : Interprofessionnel (fond propr ou France Agrimer)
Interpro. nationale 1 855,00  €             1 300,00  €            
Défrayement référent CA 1 000,00  €                        
Soutien coordination (recherche, note...) 855,00  €                           1 300,00  €                      

FONCTIONNEMENT QUOTIDIEN ASSO (adhésions et ventes GBP) 18 770,00  €       25 717,01  €      
1 250,00  €                        14 848,00  €                    
1 250,00  €                        
2 850,00  €                        
1 710,00  €                        
1 710,00  €                        

Autres charges ( AG, postes, com, fournitures, comptabilité, frais depl, 
asurance...) 10 000,00  €                     10 869,01  €                    

TOTAL 103 833,00  €        107 797,23  €       

RECETTES 104 060,00  €                  112 812,00  €                 
Adhésion 13 000,00  €                     19 130,00  €                    
Dons particuliers et mécénat : 15 000,00  €                     385,00  €                          
OTWS 3 500,00  €                      
SIMPLES 4 000,00  €                      
CLARINS 10 000,00  €                    
convention apa hallstar, occitane 1 840,00  €                      
Ventes GBP-Livrets 8 000,00  €                        8 242,00  €                      
Formation 1 500,00  €                        3 776,00  €                      
cbnpmp (observatoire) 6 560,00  €                        1 151,00  €                      
SEMINAIRE SENSIBLE - JOURNEE TECHNIQUE 788,00  €                          
SUBVENTION MTE 60 000,00  €                     60 000,00  €                    

REPORT année antérieure
RESULTAT 227,00  €               5 014,77  €           

PRESTATION pour : Gestion des adhésion, Envoi guide, question 
admin.diverses, Mécénat / réponse aux entreprises / veille AP + 

réponse..., Participation CA + préparation, Coordination autres 
(stages, formation...)



ACTIONS  PREVISIONNEL T

AXE 0 : Stratégie et positionnement
Accompagnement pour élaboration d'un plan stratégique 2 000,00 €
Suivi et coordination en interne 855,00 €3

AXE 1 - Guide de bonnes pratiques
Actions 1.1 - Volet 2 GBP - Livrets techniques
comité de synthese
Livrets à finaliser en 2022
Bouleau
Callune/Bruyères
Livrets 2022/2023
Figuier
Hêtre
Aspérule
Livrets 2023/2024
Livret Bourgeons (hêtres, figuier...) 12 500,00 €#
Livret Romarin 6 000,00 €#
Livrets 2024/2025
Livret prêles 6 500,00 €#
Livret genévriers 6 500,00 €#
Livrets 2025/2026
Livret 4
Livret 5
Livrets 2026/2027
Livret 6
Livret 7
Action 1.2. Volet 3 - GBP : Plateforme web + refonte site web
Cahier des charges - évaluation des besoins
Développement - suivi + élaboration contenus 4 560,00 €#
Développement - presta extérieur 2 000,00 €
Graphisme + divers
Cout hébergeur 200,00 €
Animation et modération "plateforme bonnes pratiques" 5 700,00 €#
Action 1.3. Séminaire ressource - lancement guide
Cout de l'évènement
Cout de la coordination - préparation

AXE 2 : DEVELOPPER UNE OFFRE DE FORMATION EN WEBINAIRE
Action 2 - Mise en place de webinaire autour de la préservation de la ressource
Lancement - mise en place de l'offre / bilan opération 1 140,00 €4
Webinaire "acteurs de la cueillette et consommateurs de plantes sauvages"
Webinaire "ressources sous tension" (10 jours pour 1) 11 600,00 €#

AXE 3 - COMMUNIQUER ET SENSIBILISER
Actions 3.1 Intensification communication numérique
Créer et animer LinkdIn + veille cueillette + com diverse 3 135,00 €#
Newsletter 1 710,00 €6
Action 3.2. Vidéo pédagogique "cueillette et ressource"
Coordination suivi

2024BUDGET 2023



validation CS
budget réalisation, tournage et post production
Action 3.3. Participation à un ouvrage grand public autour des "ressources sous tension"4 275,00 €#
Action 3.4. Préparation expo "les cueillettes pro. et la ressource"/CBN PMP
FORMATION AUX ENTREPRISES

AXE 4 -  MISE EN RESEAU ET PROSPECTIVE
Actions 4.1. Réflexion autour d'une certification
Animation de la réflexion / Suivi de l'étude / Etude 1 500,00 €4
Action 4.2. Répondre aux sollicitations des gestionnaires
Animation réseau 2 565,00 €9
Action 4.3. Journées techniques
Journées Techniques Ressource 4 780,00 €8

SOUS-TOTAL (actions subventionnées par MTE) 77 520,00 €

AXE 5 : OBSERVATOIRE (fiancement CBNPMP)
Suivi de l'étude et compléments / participation à la préfiguration 4 500,00 €#

AXE 6 : Interprofessionnel
Interpro. nationale
Défrayement référent CA 1 000,00 €
Soutien coordination (recherche, note...) 855,00 €3

FONCTIONNEMENT QUOTIDIEN ASSO (adhésions et ventes GBP)28 000,00 €

18 000,00 €#

Autres charges ( AG, postes, com, fournitures, 
comptabilité, frais depl, asurance...) 10 000,00 €

TOTAL 111 875,00 €

RECETTES 113 920,00 €
Adhésion 19 000,00 €
Dons particuliers et mécénat : 300,00 €

OTWS 3 000,00 €
SIMPLES 1 000,00 €
CLARINS 10 000,00 €

convention APA hallstar 4 520,00 €
Ventes GBP-Livrets 8 000,00 €
Formation 4 000,00 €
cbnpmp (observatoire des ceuillette) 3 600,00 €
SEMINAIRE SENSIBLE - JOURNEE TECHNIQUE 500,00 €
SUBVENTION MTE 60 000,00 €

REPORT année antérieure 5 804,73 €
RESULTAT 2 045,00  €              

PRESTATION pour : Gestion des adhésion, Envoi GBP 
et livrets, question admin diverses, Mécénat / réponse 

aux entreprises / veille AP + réponse..., Participation 
CA + préparation, Coordination autres (stages, 

formation...), Communication (Lettre d'info, site 
inetrnet)
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Nom Prénom Détails

ARNOU MICHAEL Les Jardins du Mercié

ASSELAIN Valentin Doctorant, agroparistech

AUVRAY Sylvie La Raviglotte

BENOIT Lucie
Ethnobotaniste, Université 
Nationale de Malaisie

BLUM Jessica Jardin Alchimique

BOUILLET Maxime PAM Ardèche

CRUZ Laura

CHABER Laurence

DUFOUR Alexandre Sicarappam

DUPUY-ROUDEL Hervé THÉRAPEUTE AYURVEDIQUE

ECHANTILLAC Thomas PAM Alpine

ETIENNE Laura Herbes et Butineries

FLAHAUT Stéphanie CPPARM / gentiana lutea

GARRETA Raphaëlle CBNPMP

GENTET Maëlle Coordo AFC

GILBERTAS Fabienne Autour de l'Obiou

KIEFFER Anne La Plante Compagne

LEBAS Clarisse les vraies richesses

LEMOINE Grégori Floremonts

LOCQUEVILLE Jonathan

MARTRE Julien Boemia

MOTHÉ ALBERT Anne La petite ferme

MOUCOT Claire ex plante infuse

PASCAL Emilie Coordo AFC

PINEAU Christelle CBNPMP

ROIRON Richard ARH

Schlaeflin Eric Feuillage

SOLÉRIEU Stéphanie Bellis Nobilis - Solstice

SOULAS Solène
Chargée de mission en 
agroécologie

VECLIN Thierry La Frapp

ZAPATA Noémie Mission com AFC

COURIVAUD Alix France agrimer

KDOUS Khaled France agrimer

BERNARD Luc paysan herboriste retraité
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ANISIMOURA Tatiana Paysanne herboriste

PINTON Florence Professeure à Agroparistech

LESCURE Jean-Paul

MUNOZ LEDO Emilia stagiaire autour de l'obiou

RICHARD Clément stagiaire pam alpine

NOMBRE DE PRESENTS 39
NOMBRE D'ADHERENTS 30
PARTICIPANTS EN VISIO 8
NOMBRE DE PROCURATIONS 21

TOTAL VOTANTS 59
QUORUM 56



NBR 
D'ANNE

Nom et Prénom Statut Collèg
e Statut professionnel Adresse Courriel Téléphone

12 Arnou Michaël Président 1
Exploitant agricole / 

cueilleur
Le Mercié 12780 Vézins de 

Levézou michael.arnou@gmail.com 06 76 79 16 65

2 Grandemange Alain 1 Producteur cueilleur 1 le Peupré, Le Haut du 
Tot 88100 VAGNEY

contact@jardinsdebernadette.fr 06 20 91 42 02

12 Dufour Alexandre 1 Exploitant agricole / 
cueilleur

Bord– 63410 Charbonniere 
les vielles

alexandredufour63@gmail.com 06 74 06 50 06

12 Maison Jean 1 Exploitant agricole et 
négociant

1 RUE LES TISANNIERS 
19390 Saint-Augustin

jean.maison@comptoirdherboristerie.com 06 08 60 81 01

9 Brunel Alexis Trésorier 1 Exploitant agricole / 
cueilleur

angoilas 63470 
VERNEUGHEOL

audreymbrunel@gmail.com 06 62 46 65 67

6 Lescure Jean-Paul Secrétaire 3 Ecologue honoraire ex-
IRD

26 rue des Querres 45190 
Beaugency

jean.paul.lescure@gmail.com 06 64 64 34 44

3 Julien MARTRE 1 Exploitant 
agricole/Cueilleur

17 hameau de Requi 
11220 MONTLAUR

boemia@outlook.fr 06 71 10 54 52

4 Anne-Sophie 
NARDY 2 Chef d'entreprise ON 

the Wild Side
173 rue Georges Mandel 

33000 BORDEAUX
annesophie@onthewildside.fr 06 61 76 16 21

2 Fabienne 
GILBERTAS 1 cueilleuse et formatrice 121 chemin du Moulin La 

Croix de la Pigne 38970 
autourdelobiou@gmail.com 06 80 82 35 22

1 Claire Moucot 1 cueilleuse retraité Sainte Croix Vallée 
Française

claire.moucot@wanadoo.fr  06 60 40 38 10 

1 Sylvie Auvray 1 cueilleuse 650 chemin du Rital 24140 
CampSegret

auvray.s@free.fr 06 52 66 29 74

1  1 cueilleur 10 allée Massilon 05600 
Mont-Dauphin

eric.schlaeflin@orange.fr 06 33 94 86 94

1 Jessica Blum 3 productrice/cueilleuse 
amatrice

335 ch des Contents 
26190 Bouvante

restonssimples@hotmail.fr 0032 49 63 71 6 97

Conseil d'Administration – AFC 2024

Eric Shlaeflin



Réunion de l’Interprofession na3onale des plantes médicinales  

le 17 janvier 2024 à Paris 

compte-rendu de Jean Maison représentant l’AFC 

J’ai présenté les arguments qui me semblent favorables à la créa8on de ce:e interprofession.  

1 / Favoriser un état d’esprit autour de la profession de façon à porter chacun avec ses par8cularités, 
des ac8ons communes et convergentes dans l’intérêt de tous.  

2 / La défense des filières françaises, de la produc8on à la transforma8on dans l’intérêt de nos clients.  

3 / Favoriser la discussion et la collabora8on entre les différentes branches de nos mé8ers.  

4 /Présenter nos valeurs fondées sur le respect des plantes médicinales et aroma8ques dans toutes 
leurs accep8ons.  

5 / Bâ8r un projet fondé sur l’écoute, la civilité et la recherche de cohérence de façon à disposer 
d’une force morale et économique suscep8ble de défendre nos proposi8ons à l’échelle de la France 
et de l’Europe.  

Antoine Rondeau, secrétaire de séance, est en charge de préparer la synthèse de ce:e réunion. La 
présenta8on a été engagée par Nadine Leduc et les éléments juridiques sont suivis par maitre Pierre 
Morier, du cabinet ALINEA. 

Après la présenta8on du cheminement et des objec8fs partagés, il a été projeté une proposi8on de 
procédure, base de la prépara8on en vue de la réunion probable en septembre 2024 de l’assemblée 
cons8tuante.  

Les documents annexes vous seront joints pour lecture.  

Différents points apparaissent, tels que le statut des plantes, la no8on de l’espace de discussion, le 
rapport à la situa8on des plantes françaises et de sa possible évolu8on.  

Une série de ques8ons est posée : le rapport au monopole pharmaceu8que, la ques8on des 
alléga8ons, le respect de la règlementa8on, la représenta8on des produits issus de l’agriculture 
biologique, la forma8on professionnelle, la ges8on de co8sa8ons, les filières déjà engagées en 
interprofession type huile essen8elle et notre collabora8on. La ques8on de la représenta8vité, la 
confiden8alité des informa8ons, la ques8on des sociétés de distribu8on.  

Un groupe de travail va être mis en place, qui devra synthé8ser les retours des différentes 
informa8ons perme:ant la cons8tu8on des statuts et ceci dans un délai fixé.  

Lors de mon interven8on sur les mo8va8ons, j’ai insisté sur la rencontre entre acteurs professionnels, 
le partage des ques8ons et des problèmes communs en vue de réponses opérantes : 

 La nécessité de représenter l’ensemble de nos professions avec des voix concordantes,  

Agir dans l’intérêt de la « plante » en tant que telle, son rôle dans la société, ses usages, ses diversités 
des tradi8ons rurales, des soins d’usage, du médicament et de l’herboristerie tradi8onnelle.  

La favorisa8on de la filière française, la sensibilisa8on à la biodiversité, aux professions u8lisant les 
ressources et les conséquences de leur exploita8on, l’examen des paradoxes et des contradic8ons.  



Thomas est intervenu pour rappeler spécifiquement le mé8er de cueilleur, et la ques8on de son 
statut.  

Ensuite, travailler sur les ques8ons règlementaires, réflexions sur l’ensemble des contamina8ons 
(pes8cides…..). 

Intégrer la spécificité des plantes issues de l’agriculture biologique et des plantes sauvages cer8fiées.  

Et ne pas oublier une part plus sensible que permet le travail de plantes médicinales dans l’esprit de 
la beauté des produits et de la nécessité des usages.  

An8ciper collec8vement les règlementa8ons, les prévisionnels de produc8on, la communica8on. 

Accompagner l’innova8on et la recherche. 

            Jean Maison 

        Représentant pour L’AFC 

et pour Interbio Nouvelle Aquitaine 



Assemblée Générale AFC – 2024

Bilan complémentaire pour 2023 
Actions à mener en 2024

Zooms sur les projets structurants en cours
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AXE 0 : Accompagnement stratégique

2023
Elaboration cahier des charges.
Consultation et choix de l’accompagnateur. 
Sept 2023 : réunion lancement.
Oct/nov 2023 : entretiens, diagnostic + CA de suivi.
Déc 2023 : travail sur les critères et les actions.

2024
Janvier : hiérarchiser les priorités + préparer l’AG. 
Février : AG (ateliers de consultation des adhérents) + atelier avec le CA.
Mars à sept : consultation de tous les adhérents + faisabilité et mise en place d’un plan d’actions sur les années à 
venir. 
Finalisation fin 2024.

2024 : associer au maximum les adhérents au projet associatif.

 
2

Action 2023-2024

Présentation AG 2024 AFC – Bilans et actions



AXE 1 : Guide de bonnes pratiques
Action : livrets techniques

2023
- Relecture et mise en page bruyères et bouleaux (parution fin 2023 – en vente)
- Réalisation contenu des livrets aspérule et romarin (finalisation 2024)
- Avancement guide bourgeons 

2024
- Publication aspérule et romarin
- Réalisation contenu des livrets prêles et genévriers
- Avancement sur le guide bourgeons

3

Action 2023-2026.
 

2024 : 
- témoignages/enquêtes sur les prêles et les genévriers
- témoignages/enquêtes sur les bourgeons 

Présentation AG 2024 AFC – Bilans et actions
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AXE 1 : Guide de bonnes pratiques
Action : livrets techniques

4Présentation AG 2024 AFC – Bilans et actions
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AXE 1 : Guide de bonnes pratiques
Action : livrets techniques

5Présentation AG 2024 AFC – Bilans et actions

Liste des espèces prioritaires dans Cpo MTE (sélection dans 27 plantes) : 
- Romarin - lancement 2023 /publication 2024
- Les Prêles - lancement 2024
- Genévriers - lancement 2024
- Thé d’Aubrac ou Calamant à grandes feuilles (Calamintha grandiflora Moench)
- Génépis
- Narcisses
- Myrtillier - lancement possible en lien avec un programme de valorisation de la myrtille sauvage avec 4 
PNR du Massif central
- Lichens : note exploratoire en 2022 (finalement très peu cueillis en France).
- Un livret transversal sur l’impact de la cueillette de bourgeons – en cours
- Criste marine
- Immortelle Corse
- Fragon petit-houx
- Violettes

https://fr.wikipedia.org/wiki/Conrad_Moench


AXE 1 : Guide de bonnes pratiques
Action : « Rencontres de l’AFC »

2023
- Mise en place des « Rencontres de l’AFC ».

Bilan 2023 de l’action : 
67 participants dont 23 représentants de gestionnaire du territoire/espaces naturels, institutionnels, centres de 
formation, laboratoires de recherche.
Un besoin d’échanges entre acteurs de la gestion des espaces naturels et d’un lien avec les cueilleurs.
Une action lourde à mettre en place pour notre structure (quid de la reconduite ?).
Une valorisation en plus : captation des échanges mis en ligne sur le site web.
Mise en place d’un fichier contacts (à alimenter et à faire vivre maintenant).

6

Action 2023 (commencée en 2022)
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AXE 1 : Guide de bonnes pratiques
Action : refonte site web et mise en place de la plateforme AFC

2023
- Réalisation site web 
- Réflexion sur les fonctionnalités de la plateforme AFC et préfiguration dans le nouveau site web.

2024
- Développement plateforme AFC et production de contenus.

2025-2026 : enrichissement plateforme AFC, animation site web et plateforme. 

Bilan 2023 de l’action : 
Projet site web sous-évalué en terme de charge de travail.
Plateforme AFC : retard – finalement penser comme un espace pro. amélioré - mise en place d’une médiathèque 
« cueillette professionnelle » sur le site.

2024 : 
Rédacteur pour certaines rubriques (portraits, chroniques sauvages), aide sur les actualités ou des dossiers de 
presse par exemple…
Plateforme : avis sur les fonctionnalités.

7

Action 2023-2026
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AXE 3 : Diffuser, communiquer, sensibiliser
Action : intensification communication digitale

2023
- Création d’une mission communication (26 jours en intégrant des contenus site web).
- Création LinkedIn – environ 400 abonnés (entreprises utilisatrices et prescripteurs).
- Enrichissement de la lettre d’information, tentative de la passer en mensuel.
- Mise en place d’un mécénat de compétence sur la communication digitale (coaching).

2024
- Faire vivre la lettre d’information (essayer d’assurer du mensuel à partir d’avril)
- Faire vivre le LinkedIn et le site web
- Mieux diffuser les informations auprès des adhérents
- Réflexion de fond sur l’organisation de la communication

Bilan 2023 : 
Financement : CPO + budget de fonctionnement AFC

2024 : appui pour de la rédaction de contenu

8

Action 2023-2026.
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AXE 3 : Diffuser, communiquer, sensibiliser
Action : communication presse + présence sur des évènements (hors CPO)

2023
- Publication d’articles dans la presse grand public : communiqué de presse sur la sortie du guide de bonnes pratiques, 
article dans Biocontact, un article dans la Garance…
- Présence sur des évènements, réunions, interventions : afgem, suivi genévrier cade, symposium société roumaine 
d’ethnopharmacologie, relecture support Care, lien enquête CBN Idf, rencontres patrimoine alimentaire alpin, 
intervention Cfppa…
- Action sur les acteurs territoriaux de l’Isère (faire connaître l’AFC et la cueillette professionnelle)

Bilan 2023 : 
Peu de démarches, des sollicitations. 

2024
- poursuivre et renforcer cette communication grand public ?
- poursuivre, renforcer, cibler la présence sur les évènements ? 
- poursuivre l’actions auprès des acteurs territoriaux 
Appui pour de la rédaction de contenu / mobilisation au-delà du CA pour la présence sur des évènements ?

9Présentation AG 2024 AFC – Bilans et actions



AXE 3 : Diffuser, communiquer, sensibiliser
Action :  vidéo sensibilisation

2023
- calage synopsis
- tournage
- montage

Bilan : 
Une vidéo de présentation- 2min environ (livraison AG)
Une seconde à venir, format plus court.

10Présentation AG 2024 AFC – Bilans et actions



AXE 3 : Diffuser, communiquer, sensibiliser
Action : participation à un ouvrage grand public autour de la préservation de la ressource

2023
- Participation à l’ouvrage « Aimer, cueillir et protéger »

- Mise en place d’un projet de conte avec le CBN PMP : financement acquis pour le 
CBN PMP – projet à démarrer.

2024
- Projet de conte (2024 à 2026).

Bilan : 
Deux projets au lieu d’un avec deux formes littéraires différentes pour des publics et 
objectifs différents.

11Présentation AG 2024 AFC – Bilans et actions



Action 2023 : participation au montage de projet, mise en place d’un synopsis et d’un support de recherche de 
financement.

2023
- Réflexion sur un synopsis pour l’exposition ambitieuse avec ébauche de budget (lien CBN PMP)
- Dossier exposition avec le collectif « Argos » : entrée par les plantes sous tension (recherche de financement en cours)
- Dossier Drac avec le CBN PMP pour une exposition « light » avec 10 kakémonos sur les cueilleurs professionnels et la 
ressource (80% Drac et 20% autofinancement)

Bilan 2023 / actions 2024 : 
- Abandon/remise à plus tard d’un projet d’exposition importante avec le CBN PMP car la structure a un autre projet 
ambitieux d’exposition en cours.  
- Deux projets, moins ambitieux, mais d’intérêt car mobiles avec 2 entrées différentes.
 - Projet Argos : on appui la recherche de financement.

AXE 3 : Diffuser, communiquer, sensibiliser
Action : Exposition « cueilleurs et utilisation durable des ressources »

12Présentation AG 2024 AFC – Bilans et actions



2024 – ébauche d’un programme à consolider / objectif de 4 webinaires  : 

« Ressource sous tensions » (adhérents, cueilleurs, gestionnaires des espaces) – autour des livrets
 Ail des ours en lien avec CBN PMP
 Arnica en lien avec CBN PMP (et projet observatoire)
 Thym en lien observatoire (ou échange à intégrer en présentiel lors de la journée technique)
 …

« Acteurs de la cueillette »
 Règlementation ? : en lien avec le stage de bilan de la règlementation à réaliser au CBN PMP
 Sensibilisation des prescripteurs de gemmothérapie en lien avec l’Afgem (lien projet guide bourgeons)

Action 2024-2026

Bilan : 
Second semestre 2024
Choix du créneau / Test de format

AXE 2 : une offre de webinaire
L’offre de webinaire
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AXE 2 : une offre de webinaire
Retour formation entreprises

Financement 2022 – réalisation mars 2023

2023
- Animation formation et bilan.
- Consolidation du modèle économique et recherche de partenaires pour le portage de la formation (OPQIBI).
Bilan : 16 participants dont 12 inscrits payants – un ensemble de retours très positifs.

2024 – Reconduction – 16 avril 2024
- Pas de portage externe (pb. modèle économique - pôle de compétitivité Innov’alliance).
- Partenariat avec CNPMAI.

Réflexion : 
Complexité du montage de formations certifiées, mais choix de poursuivre (sensibiliser entreprises)
2 cueilleurs pro. mobilisés
Il faudra peut être envisager d’autres modes d’action pour les années à venir ?
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AXE 4 : Mise en réseau et prospectives

2023
- Certification : relance de la sollicitation au MTE, lien avec Ecocert.

- Sollicitation des gestionnaires des espaces : réponse à différentes sollicitations, rencontres + projet pilote en Isère de 
diffusion du guide/faire connaître les cueilleurs auprès des gestionnaires du territoire (maires, département, services 
de l’Etat…) (porté par une bénévole du CA).

- Journées techniques 2023 : « Séminaire sensible » dans le cadre du projet de recherche « PlantcoopLab ». 

2024 : 
- Certification : des besoins, mais comment se saisir du sujet ?
- Sollicitation des gestionnaires : poursuite
- Journées techniques 2024 : Le thym, une ressource à surveiller.

Soutien sur l’organisation journée thym
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Positionnement AFC : la cueillette intègre la SNB

Fin 2023: intégration cueillette dans la Stratégie Nationale de la Biodiversité

« Faire évoluer nos modes de gestion des espèces prélevées en milieu naturel pour éviter la surexploitation » 
« En France métropolitaine, plus de 700 plantes peuvent être concernées par des cueillettes. On compte parmi elles une 
vingtaine de plantes à forts enjeux économiques, sociaux et environnementaux, dont la Gentiane jaune, l’Arnica ou l’Ail 
des ours. »
« Action 3 : développer la gestion adaptative de la flore sauvage. »

- Implication plus forte de l’Etat et de l’OFB sur les questions de gestion des ressources en plantes sauvages. 
- Souhait de l’OFB d’associer l’AFC et les cueilleurs professionnels. 
 - Un premier projet autour de l’arnica
 - D’autres projets à déterminer (ail des ours, thym et les méditerranéennes, milieux forestiers – milieux 

humides, articulation avec les activités agro-sylvo-pastorales…)
Deux réunions à venir en février. 

Une thèse qui commence sur la modélisation des impacts de la cueillette (laboratoire IMCISE).
Une évolution des règlementations qui revient sur le devant de la scène.

A priori un enjeu important et une nécessité d’être présent. 
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LES ZOOMS PROJETS
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Zoom projet Guide des bourgeons et jeunes pousses
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État sur l’avancement du projet

2022 et 2023 : Stages de Clara Pfister
– 16 enquêtes terrain
– 9 entretiens téléphoniques

Figuier, hêtre, myrtille, aulne, pin, genévrier, bouleau + entretiens transversaux sur la récolte 
de bourgeons

=> Écriture d’un rapport de stage : étude préalable au guide

2023 : 2 réunions avec comité de synthèse
- en visio en avril
- en présentiel en décembre

ET AUSSI
- enquête sur les bourgeons les plus cueillis (tableau participatif)
- participation aux rencontres de la gemmothérapie (Afgem)
- élaboration d’une trame et d’une méthodologie



Zoom projet Guide des bourgeons et jeunes pousses
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La trame du futur guide

INTRODUCTION 

Utilisations, parties cueillies, problématiques identifiées, usages et focus sur filières bourgeons.

Partie I – GÉNÉRALITÉS SUR LES BOURGEONS
Le bourgeon, le méristème, qu’est ce que c’est ? / Les différents types de bourgeons / Focus sur le bourgeon dormant
 

Partie II - LA CUEILLETTE DES BOURGEONS ET JEUNES POUSSES 
EN PRATIQUE

1 - Liste des bourgeons / jeune pousse cueillis en France 
2 - Les étapes de cueillette : pratiques et contraintes associées, matériel, logistique, stockage et conservation 
3 - Les techniques de cueillettes
4 - Stades de récolte du bourgeon / jeune pousse
5 - Calendrier de cueillette (Avec écart selon région, altitude si possible)
Paroles de cueilleurs : L’approche sensible de la cueillette de bourgeon et jeunes pousses (verbatims, focus ?…)
Focus sur le “coût de revient” du bourgeon 



Zoom projet Guide des bourgeons et jeunes pousses
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Partie III - IMPACTS ET PRÉCONISATIONS DE GESTION
(Avec des zooms sur différentes plantes en guise d’illustrations)
1 - Les impacts de l’activité humaine sur l’évolution des bourgeons et jeunes pousses (hormis la cueillette). Ex : Les impacts du 
réchauffement climatique, etc.
2 - Les impacts de la récolte des bourgeons sur l’arbre et la ressource/population.
(Croiser les constats de terrain et les études scientifiques / Point sur l’architecture des arbres)
III.3 - Les préconisations générales - axes de gestions (à penser par catégories)

FOCUS - Les alternatives aux plantes menacées, sous pression
Figuier, tilleul, pin, etc.

Partie IV - ÉTUDES DE CAS - Fiches techniques
1 - Le figuier (Ficus carica L.) - Très demandé, pression de cueillette.
2 - Le hêtre (Fagus sylvatica L.) - Arbre de forêt - réagit mal à la taille.
3 - Le pin sylvestre (Pinus sylvestris) - Impact du réchauffement climatique, bourgeon apical.
4 - L’aulne glutineux (Alnus glutinosa (L.) Gaertn.) - Milieu humide, sensible aux pollutions, difficultés de cueillette.
5 - Le tilleul argenté (Tilia tomentosa Moench) - Difficile à fournir, arbre de culture/ornementation
6 - L’airelle (Vaccinium vitis-idaea L.) - Jeune pousse, difficile à fournir.



Zoom projet Guide des bourgeons et jeunes pousses
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A venir en 2024
- Élaboration d’une trame d’entretiens pour nourrir les différents questionnements sur les pratiques et les impacts 
de la cueillette => une vingtaine d’entretien dont au moins 5 sur le terrain

- Rédaction de la fiche technique sur le figuier comme test

- Entretiens et terrains sur l’aulne et le pin pour préparer les fiches techniques

- Mise en place d’un suivi de terrain avec les volontaires pour récolter des données sur les impacts de la 
cueillette

- Travail sur les alternatives aux plantes menacées avec l’Afgem

- Travail de recherche sur les stades de maturité / principes actifs avec des laboratoires ou entreprises 
utilisatrices

- Exploration bibliographique et rédaction des parties théoriques (généralités)



Zoom projet Guide des bourgeons et jeunes pousses
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A venir en 2024
- Élaboration d’une trame d’entretiens pour nourrir les différents questionnements sur les pratiques et les impacts 
de la cueillette => une vingtaine d’entretien dont au moins 5 sur le terrain

- Rédaction de la fiche technique sur le figuier comme test

- Entretiens et terrains sur l’aulne et le pin pour préparer les fiches techniques

- Mise en place d’un suivi de terrain avec les volontaires pour récolter des données sur les impacts de la 
cueillette

- Travail sur les alternatives aux plantes menacées avec l’Afgem

- Travail de recherche sur les stades de maturité / principes actifs avec des laboratoires ou entreprises 
utilisatrices

- Exploration bibliographique et rédaction des parties théoriques (généralités)



Zoom projet Guide des bourgeons et jeunes pousses
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Zoom Observatoire national des cueillettes commerciales (hors CPO)

2022 : publication de l’étude de faisabilité (CBN PMP + CPPARM + CNPMAI + AgroParisTech + AFC)

Raison d’être : L’observatoire poursuit les objectifs de préservation et de gestion concertée des plantes sauvages 
cueillies, envisagées dans une double optique de conservation des espèces et des habitats, et de valorisation durable 
de ces ressources.

Périmètre : Actuellement circonscrit au patrimoine végétal, y compris mousses et lichens (les champignons sont dans 
un premier temps écartés), à la France métropolitaine et aux cueillettes commerciales. Ce périmètre sera élargi dans 
des phases de développement ultérieures.

Les finalités : 
• Consolider, actualiser et diffuser la connaissance sur les cueillettes
• Être un outil dynamique d’aide à la décision
• Sensibiliser l’ensemble des acteurs et parties prenantes
• Être un espace de mise en réseau, de dialogue et de concertation entre les acteurs de la cueillette
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Zoom Observatoire national des cueillettes commerciales (hors CPO)

2023 : année de recalage et renégociation avec le MTE
- Premières enquêtes sur le thym au niveau national (trame d’enquête, appel à contribution, recueil d’observations…)
- RDV « cueilleurs-sentinelles » avec CBN PMP autour des sciences participatives : ébauche cahier des charges… 
- Perte de partenaires

2024 : redémarrage en douceur avec financement MTE
Projets ciblés : 
- Participation au comité de pilotage de l’étude FranceAgrimer (lancement étude 2024 – en cours)
- Etude de la faisabilité projet « observatoire du thym dans l’Aude » : proposition de développer réseau « cueilleurs-
sentinelles » (avec test sur thym et arnica)
- Observatoire national de l’Arnica (CBN PMP)
- Un centre de ressources (non prioritaire)

Mobilisation autour de l’enquête thym
Besoin de mesurer l’intérêt du projet « cueilleurs sentinelles »
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Zoom Observatoire national des cueillettes commerciales (hors CPO)

Réseau « cueilleurs – sentinelles » : outil participatif visant à documenter la cueillette commerciale au niveau du 
territoire métropolitain à partir des observations terrains et de la connaissance des professionnels de la cueillette.
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Objectif : Faire remonter les observations des cueilleurs sur leur territoire de cueillette afin de :

• Mieux renseigner la liste des plantes cueillies (et les quantités cueillies ?)
• Mieux connaitre les aires de prélèvement
• Signaler les espèces jugées menacées sur les territoires de cueillette
• Signaler des situations problématiques telles que des changements d’usage du sol ou de pratiques agricoles 

mettant en danger espèces et ressources
• Partager les constats entre cueilleurs
• Donner à l’AFC et à ses partenaires la capacité d’alerter sur des situations problématiques

Deux niveaux d’information et de saisie des données : 

• un niveau 1 : toutes espèces à l’échelle du territoire métropolitain
• un niveau 2 : espèces sous tension – démarrage avec Arnica et Thym



Zoom Observatoire national des cueillettes commerciales (hors CPO)

Réseau « cueilleurs-sentinelles »
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Outil de saisi participatif

Cueilleurs
Idée de la saisie en direct sur 
le site.
Avoir une interface très 
simple et graphique de saisie
Possibilité d’envoyer des 
photos. 

1/ Profil cueilleur
Données générales
Infos socio-économique

2/ Plantes communes
Sites, volumes, partie…
Alerte spécifique
Vision d’ensemble des aires de collecte et 
des volumes + faire remonter des 
problèmes

3/ Plantes sous tension
Précision sur les sites et leur évolution, la 
gestion et la destination des prélèvements
Suivi fin pour les ressources 
problématiques

Consultation publique et 
Observatoire national
Données anonymes
Précision des localisations à 
limiter (maille 10 x 10 km par 
exemple)
Les rendus seront sous forme 
cartographique principalement

Compte cueilleur
Tableau de bord utile
Liste des sites et plantes 
(format Ecocert)
Suivi de ses sites, de son 
calendrier, de ses volumes… (à 
préciser avec les cueilleurs)

Charte de protection de 
données
Déclaration à la CNIL
Accès très restreint aux 
données brutes de tout 
le monde.



Zoom journée thym
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Constat : un impact de la sécheresse sur les sites de thym surtout dans le pourtour méditerranéen avec par endroit une 
forte mortalité. Ce constat renforce notre intérêt pour cette plante. 

Format : une journée en présentiel

Public : cueilleurs, entreprises, gestionnaires.

Lieu : sur le territoire du thym (CBN Med, Cen Occitanie, Cefe… en quête d’un lieu)

Date : fin 2024 (à définir)

Budget : à définir

Déroulé : 

• ½ journée de présentation : historique cueillette et économie, enjeux naturalistes, pratiques et constats des cueilleurs, 
impact du changement climatique (aire de répartition, chémotypes…)…

• ½ journée atelier d’échanges sur les constats, les enjeux, les pistes de solutions. 

2024 : enquêtes thym AFC, organisation de la journée.



Zoom programme de webinaires
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1/Webinaire pratiques de cueillette – retour sur les livrets

Format : 1h30 à 2h (en soirée ou fin d’après-midi 17h30-19h30 ?) / octobre à décembre 2024 ?

Support : visio avec temps de présentation + temps d’échanges.

Public : cueilleurs prof. + gestionnaires des espaces + autres ?

Ail des ours

Emilie + Maïlys (CBN PMP) + un cueilleur référent

Déroulement : 

• Partage des constats et pratiques livrets
• Résultats des suivis CBN PMP
• Autres ? 
• Echanges entre cueilleurs

Arnica

Emilie + Maïlys (CBN PMP) + un cueilleur référent

Déroulement : 

• Partage des constats et pratiques livrets
• Résultats des suivis CBN PMP
• Echanges entre cueilleurs
• Option : arnica+Roumanie et/ou thèse de Jonathan et/ou 

projet arnica en lien avec l’OFB



Zoom programme de webinaires
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2/ Webinaire les acteurs de la cueillette

Format : 1h30 à 2h (en soirée ou fin d’après-midi genre 17h30-19h30)

Support : visio avec temps de présentation + temps d’échanges.

Public : à discuter (tous les adhérents a minima, mais on peut élargir suivant les sujets et leurs enjeux).

La réglementation de la cueillette : constats, 
réalités et perspectives (juin 2024)

Emilie + stagiaire CBN PMP + Raphaëlle Garreta

Déroulement : 

• Faire le bilan du stage de 6 mois du CBN PMP
• Interroger les cueilleurs sur leur vécu et leurs 

constats autour de cette règlementation et son 
application concrète

• Discuter des évolutions souhaitables et non 
souhaitables.

Autres : 

• Un autre webinaire livret ?
• Un webinaire prescripteurs (via Afgem et bourgeons…) ?
• Autres sujets à soumettre ?



Zoom site web et projet Plateforme AFC
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Plateforme AFC = Espace pro. augmenté

- Avoir + de contenus en lien avec les livrets techniques : accès à la biblio scientifique, vidéo et photo, avis et 
commentaires (via forum), certains webinaires… Avoir un espace dédié par plante et peut-être d’autres ?

- Un espace pour des outils customisés en open source ? (comme l’atelier paysans)

- Des forum thématiques ?

- Possibilité de travailler sur certains documents : remplir des enquêtes spécifiques par exemple ? 

- Avoir un espace donne/échange/vend pour du matériel ou autre en lien avec le métier ? 

Autres : 

- Lien avec le projet réseau « cueilleurs-sentinelles » (accès à l’outil de saisie)

- Un whatsapp pour les cueilleurs adhérents (diffusion d‘informations, partage de connaissances, réponses aux 
questions techniques entre adhérents ?) 

- Ouvert à tous : la médiathèque (centre de ressource) sur les cueillettes professionnelles (en cours)

Bien identifier vos besoins pour y répondre. 



Vidéo
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Visionner



Précisions sur la place des entreprises et leur participation 
au financement de l’association.
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Zoom politique de financement et place des entreprises
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Adhérents (2 types : entreprises productrices et entreprises utilisatrices)

Une charte / un questionnaire préalable / une adhésion soumise à l’avis du CA / un tarif indexée au CA.

Principe/positionnement actuel : accompagnement des entreprises vers des pratiques plus vertueuses. Encourager le 
changement et non pas intégrer que des entreprises totalement vertueuses.  

Engagements charte : 

- Préserver les ressources et leur milieu pour les générations futures ;
- Mettre en place et favoriser des filières éthiques et responsables ;
- Faire respecter les préconisations et les pratiques de cueillette de l’AFC auprès des fournisseurs de mon entreprise ;
- Privilégier un approvisionnement auprès de cueilleurs adhérents à l’AFC pour ce qui concerne les plantes cueillies en 
France métropolitaine, ou engager les cueilleurs fournisseurs de mon entreprise à adhérer à l’AFC lorsqu’ils cueillent en 
France ;
- Ne pas diffuser les documents produits par l’AFC (livrets techniques ou tout autre document) sans autorisation de son 
Conseil d’Administration ;
- Ne communiquer sur le fait que mon entreprise, adhère à l’AFC ou soutient financièrement l’AFC, qu’avec l’autorisation 
expresse du Conseil d’Administration ;
- Envisager de soutenir les actions de l’AFC par du mécénat.



Zoom politique de financement et place des entreprises
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Adhérents
BOIRON : laboratoire
ARIES : herboristerie
CREDO SAS : entreprise de cosmétique
GOLGEMMA : producteur d’extraits
GREENTECH :  producteur d’extraits
PIERRE FABRE : cosmétique, laboratoire…
ACANTHIS : laboratoire, cosmétique, compléments alimentaires, producteur d’extraits…
LEHNING : laboratoire 
DISTILLERIE DU LEMAN : distillerie 

DOMAINE CLARINS : ferme de production de Clarins
SCP Rivier-Buffière : entreprises de cueilleurs de plantes fraiches
GAEC LA BELLE PLANTE : cueilleurs-producteurs de plantes et vente de tisanes/HE
GAEC FERME DU BIEN ETRE : cueilleurs-producteurs de plantes et vente de tisanes/HE
LE PLANTIVORE : cueilleurs et vente de produits à base de plantes
SICARAPPAM : coopérative de cueilleurs
PAM ARDECHE : coopérative de cueilleurs
COMPTOIR D’HERBORISTERIE : producteurs - cueilleurs, vente de tisanes et façonnier



Zoom politique de financement et place des entreprises
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Mécènes

Convention de mécénat / une charte

Engagement charte : 

- Préserver les ressources et leur milieu pour les générations futures ; 
- Mettre en place et favoriser des filières éthiques et responsables autant du point de vue environnemental que social ; 
- Faire connaitre et, dans la mesure du possible tout mettre en oeuvre pour faire respecter les préconisations et les 
pratiques de cueillette de l’AFC auprès des fournisseurs de son entreprises. 
- Diffuser les valeurs et les pratiques défendues par l’association dans son entourage professionnel. 

Convention : 
- Limitation de la communication avec demande de validation de toute communication par le CA + limitation dans le temps 
+ pas sur les supports commerciaux.
- AFC propriétaire des productions
- Présence du logo sur certains supports AFC (site, plaquette adhésion, productions financées)

Mécènes : Laboratoire Clarins (10 000 euros sur guide et livrets) / OTWS (3 500 euros sur fonctionnement général, vidéo et 
guide bourgeons)/ Simples (4 000 euros sur guide bourgeons) / Fondation Klorane (2 500 euros sur vidéo)



Zoom politique de financement et place des entreprises
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Protocole de Nagoya

Signée fin 2022
Hallstar : commercialisation avec de la myrte – 2022 à 2024 – 920 euros/an (1% du CA du produit) sur le livret romarin. 

En discussion pour 2024 
BASF : RetD joubarbe à 2450 euros sur une note exploratoire Jourbarbe.
L’Occitane : commercialisation genévrier cade à 3600 euros sur le livret genévrier.

Signé par le France en 2010 oblige les entreprises utilisant des plantes sauvages comme matière première à partager les 
avantages avec les populations porteuses de savoir sur ces plantes.

La France a créé le processus APA (Accès et Partage des Avantages) géré par le MTE. 
Celui-ci examine les demandes des entreprises souhaitant développer un nouveau produit intégrant des plantes sauvages 
et les met en contact avec des structures, associatives principalement, susceptibles d’utiliser ces compensations dans des 
projets en faveur de la biodiversité. 
Une convention APA entre une entreprise et une structure comme l’AFC, peut conduire à une compensation en nature ou 
financière.
C’est le MTE qui instruit les dossiers de demande des entreprises et vérifie la conformité des conventions APA.



Zoom politique de financement et place des entreprises
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Protocole de Nagoya

Pas de charte

Seulement une convention : 
- Obligation de faire cueillir la plante par un cueilleur AFC qui respecte les bonnes pratiques
- Communication très limitée (juste interne, un peu externe, mais jamais de commercial) avec accord préalable CA
- AFC propriétaire des livrets
- Rubrique spéciale sur le site AFC pour mettre les logos (mais pour BASF, on a dit non par exemple) – pas d’autre 
communication de notre côté (pas de logo sur nos supports de communication ou productions financées).
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